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4 szövetséges fegyveres erők addig maradnak Japánban, amig Japán tökéletesen teljesíti a potsdami feltételeken

Lemondott a japán kormány a hadü^mmhiter harakirit követett e!\ -
TOKIÓ, augusztus 16. A japán kormány 

lemondott. A császár Narohiku HigusMkomi 
herceget bízta meg kormányalakítással.

TOKIÓ, augusztus 16. (Rador) A japán 
császár szerdán — japán időszámítás sze
rint déli 12 órakor, európai időszámítás 
szerint hajnali 4 órakor — mondotta el 
alattvalóihoz intézett rádióbeszédét. Japán 
történelmében ez az első eset, hogy a csá
szár a rádió utján szólott népéhez.

A császár beszédében megállapította, 
hogy a világhelyzet szembefordult. Japán
nal. . Az ellenség borzalmas fegyvert vetett 
be és példátlan károk, valamint az ember
életek tömeges feláldozása nem változtatott 
volna a helyzeten.

A Domei-ügynökség jelentése szerint ha^ 
talmas tömeg gyűlt össze a császári palota 
előtt és a lelkileg megrendült japán alatt
valók lehajtott fejjel meg sem próbálták 
könnyeiket visszafojtani.-

— Bocsáss meg nekünk, óh császár, hogy 
erőfeszítéseink nem voltak elegendők! — 
kiáltotta a tömeg.’

TOKIÓ, augusztus 16. (Rador) A Domei- 
iroda jelentése szerint Anami tábornok, ja
pán hadügyminiszter a - kapituláció miatti 
kétségbeesésében harakirit követett el.

WASHINGTON, augusztus 16. (Rádió) A 
japán megadási ajánlatra adott amerikai 
válasz szövege a következő:

,,A kapitulálás pillanatától a császár és 

a japán kormány hatalma a szövetséges fő
parancsnokság ellenőrzése aíá kerül, amely 
a maga részéről megteszi az- intézkedéseket 
a megadási feltételek teljesítésére.

Japán végleges kormányzási- formáját a 
japán nép szabad akarata alapján állapítják 
meg. A szövetséges fegyveres erők addig 
maradnak Japánban, amig Japán tökélete
sen teljesíti a potsdami feltételeket^.

PARIS, augusztus. 16. (Rádió) A felkelő 
nap országa a fegyverszüneti, egyezmény 
elfogadásával ismét ugyanolyan kicsi sziget
ország lesz,, mint amilyen 1853-b.an volt. A 
fegyverletételt szerződés után a következő 
területek szakadnak el Japántól: Mandzsú
ria, Korea, a Kvantnng félsziget. Ezen a 

területen fekszik Port Arthur, a Szachalin- 
szigetek déli része, Formoza szigete és 
még több apró sziget. Ezenkívül természe
tesen megszűnik a japán fennhatóság a 
mostani háborúban Japán részéről elfoglalt 
területeken.

LONDON, augusztus 16. (Rádió). Angol 
félhivatalos körökben úgy tudják,, hogy az 
angol és amerikai repülők. rövidesen meg
kezdik a japán támaszpontok elfoglalását.

RÓMA, augusztus 16. (Rador) . A pápa 
beszédet mondott a béke napján. Azt a re
ményét fejezte ki, hogy a példátlan véron
tás meghozza a fajgyűlölet megszűnését és 
az elnyomott tömegek felszabadulását is.

S potsdami htstérosatok hozzájártiXaesk: a. és Románia kfeti feímél^iiléséhes
'■ Bafe^r©stb©a ,?5víd©s©a követség©!» p.șdâg Jzoaswlátóst állít

■ - ■ :A :Világössái3'^ÍküÍdöü-.munkátársát6r'-i , , - , , •
BUDAPEST, augusztus 16.-Áz uj'szel

lemű magyar külügyminisztérium a Sza
badság-téren van. Talán ez is jelképe a 
múlttal való szakításnak. Itt keresem 
Gyöngyösi János külügyminisztert. ■ 1

Az első , kérdésem Magyarország és Ro
mánia közötti közlekedési, utazási nehéz
ségekre vonatkozik.: ■ /

— Amilyen hálásak voltunk Romániá
nak, hogy nem zárta le a határt, amikor 
Magyarország a legnehezebb helyzetben 
volt, ugyanolyan hálásak vagyunk most, 
amiért lezárta — mondja Gyöngyösi kül
ügyminiszter. .

— Budapest ostroma után----teszi
hozzá magyarázatképpen — közvetlenül a 

felszabadulás-heteiben megindult Románia 
felől az élelmiszerszállítás Magyaror
szágra. Akkor a rombadőlt országban 
szinte , létkérdés volt-ez, még abban az 
esetben is, ha spekulánsok, feketézők lel
kiismeretlenül vissza-is éltek a helyzettel. 
Ebben az időben Románia részéről a ha
tár lezárása egyenesen katasztrofális lett 
volna Magyarországra nézve. Mostan vi
szont, ha még mindig nehezen is, már 
meg tudunk állni a- magunk lábán. Tehát 
az ország gazdasága szempontjából káros, 
ha ellenőrizetlenül történnék a határon át 
való közlekedés. Ugyanez áll Romániára 
is. Pillanatnyilag mindkét állam érdeke, 
hogy' a határon át való közlekedés ellen

őrzésnek legyen alávetve. - '
— Természetesen — folytatta Gyön

gyösi. külügyminiszter — a szigorú utle- 
véírendszert átmeneti állapotnak kell te
kintenünk. ,Á demokrácia elveinek meg
felelően a végső cél az államok között 
való szabad forgalom kell hogy legyen.

Ezután a potsdami konferenciára tere
lődik a beszélgetés. Magyarországra és 
Romániára nézve is nagy horderejűnek 
tartja a potsdami határozatokat. Hiszi, 
hogy az Egyesült Nemzetekkel való béke
kötés, valamint Magyarországnak és 
Romániának az Egyesült Nemzetek szer
vezetébe való felvétele hathatósan elő
mozdítja a két ország közötti baráti kap

csolatok kimélyülését....
— Sor kérül-e a magyar—román diplo- 

'máciai. kapcsolatok felvétejére?
' -—Az érre vonatkozó egyezmény létre- 
'jöttével Magyarország rövidesen követsé
get állít fel Bukarestben,- amelyet idővel 
sajtó-,, kulturális- és kereskedelmi osztá
lyokkal bővít kj. Ezenkívül konzulátuso. 
kát is létesít a nagyobb városokban, első
sorban Kolozsvárt.

Magyarország külügyminisztere ötven 
év körüli, egészen fehérhaju, élespil- 
’antásu, végtelen kedves, közvetlen em
ber. Az uj demokrata Magyarország egyik 
1 egkom olyabb' munkása.

JAKAB ZSUZSANNA.

- M/iegyében és & is
' Kolozs megyében a demokrata hatóságok már lesújtottak a román—magyar jóviszony reakciós merénylőire

KOLOZSVÁR, augusztus 16. A Világosság a román demokraták harcos lapjaival együtt szembefordult az ország 
demokratikus fejlődését akadályozó, a román dolgozó népet a magyar. dolgozó nép ellen uszitő reakciós bujtogatókkal. Alig 
pár napja, hogy felhívtuk a figyelmet ezekre a román nép számára is kártékony cselekményein-e, demokratikus hatóságaink 
xsaáris erélyes intézkedéseket foganatosítottak és megkezdték a fasiszta bujtogatók felgöngyölítését. A hurokra került magyar- 
fenesi gyilkos banditák felcló'ss.égrevonása után letartóztatták a szászfenesi vérengzőket is s egy most kapott jelentés arról 
számol be, hogy a megyefőnök erélyes utasítására a Mócson garázdálkodó négy merénylőt is elővezették.

Mindez azonban úgy látszik nem elég figyelmeztetés az Erdély más területein garázdálkodó reakciós fenevadaknak. A ve
szett hiénák, Hitler és Manitt bérencei helyenként nyílt fegyveres támadásokba mennek át, elfelejtve, hogy a világ összes sza- 
badságszeretó" népeivel találják magukat szembe.

Ezekkel az embertelen népárulókkal a becsületes román nép nem azonosítja magát, amint a román demokraták számos
helyen ki is fejezték tiltakozásukat nei

Véres oss

Mint a Magyar Népi Szövetség maros
vásárhelyi szervezete jelenti, Monor köz
ség soviniszta érzelmű lakosai a biró és 
más eddig még ismeretlen felbujtók ve
zetésével augusztus G-án fegyveres táma
dást intéztek a háloniak ellen: 30 em.
bort sebcsitcltck meg s hurcoltak részben 
Monorra.

Mczőszokol lnl- c-rságánnk fclfcgyverzeit 
elemei megszállták Tancs határának egy 
részét. A termést lekaszálták és ckizáili- 
tottak. Ugyanakkor a község ellen is tá
madást intéztek és egy asszonyt su’.yoőan 
megsebesítettek

Dcdrádon két Ízben voltak véres ös'iz.C- 
tuzések két súlyos aebcsülttcL 

nzetüli megszégyenitése miatt.

zs&zéselí M.arostordíi
Ezenkívül /»akciós elemek Magyarón, 

Oioszlétján. Pcifaluban, Fillpösön, Kisnyu- 
lar.on, (járgányszentimré.n, Görgényüvcg- 
csilrön. Tekében, Erkelen, Nagyteremül 
rendeztek magyarveréseket, illetőleg ezek
ből a községekből érkeztek reakciós meg. 
mozdulásokról jelentések.

A marostordaniegyci hatóságok a szer

zi gyiilöle
ZIUAII, augusztus 16. Az országszerte 

tervszerűen működő fasiszta reakció a 
.Szilágyságban is felütötte a fejét A Ma
gyar Népi Szövetséghez irkezett telefon- 
jelentés szerint a megye egyes községei
ben a templomozás után kihirdették, hogy ’

megyébe™
vezett román és magyar demokrata tö
megek segítségével sújtsanak le ezekre az 
anarchiát szülő terrorcselekmények értel
mi szerzőire és végrehajtóira. Tisztítsák 
meg a megyét ezektől a veszedelmes ele
mektől. akik a román-magyar jóviszony 
ellen támadva, voltaképpen « román v.cp 
éld érdekel ellen vétkeznek igen súlyosan.

s / ‘ f
t hulláma f-. y

mindazok, akiknek az’ eimult ne gv .-v 
alatt valami bántódá.-i.k volt, panasHikat 
jelentsék a községi bitóknak. Erre a fel
hívásra megindult a fel jelent, gr lések özö
ne, uj gyüiöld.hullám fut végig a falia
kon s a cscndórségek sorozatos Iclartóz-

tatásokat végeznek, anélkül, hogy komo
lyan megvizsgálnák az adatokat. Szilágy
szentkirályon ismeretlen egyénele 113 ma
gyar ház összes ablakait betörték.
' Alsóvalkó községben a falusiak kijelen
tették, hogy addig ott vem lesz demokrá
cia, amig a megyaiok nem mennek 
Ázsiába, a zsidók pedig Palesztinába. Ér- 
mihályftilván egy msisrf---listára 22 ma
gyar embert Írtak fel. Konkrét vád csak 
két személy ellen merült fel, de vala
mennyi. ellen mégis mint fasiszták ellen 
akarnak eljárni.

A vármegye főispánja, alispánja és 
cscndörparanesnoka nim-rcn otthon, igy 
nincs kitől segítséget. kérjenek a zaklatá
sokkal .‘.zi-rnben védtelenül maradt em
berek.

Egyes jeleidére!.' szerint a. cscndórscg 
Inínlolmarza a !' farlóztahlIakal. A zk. 
lobi szervezet j'-lent.'se alapján a Magyar 
Népi S~i'im l::i'g országos. központja azon
nal in b' .kedd I. s védelmébe vette a szc- 
TímczMl'm, l:i:izoli;<il!atol t. embereket. 
Tmka I.ásr’ávaJ, az Országos Demokrata 
Arcvon.-d f 'ük-árával m-.r-mélycscn közöl
ték a történteket, míg Teohnri Georaer.mi 
belügymin'r-.f <-rt telefonon és távirati 
utón is értesítették a szilágysági esemé
nyekről.I
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0^ncsi hitvallás 

tis esztendő tiz cikkéből
193J

A keleteurópai népek felsorakozása és 
szövetsége érdekében, szemben a keletre 
törő német rémmel, a mi tudományos 
r^eleteurópa-kutatásunk egyaránt létfel
tétel és kötelesség.

1937
-<4-s uj erdélyi történetirdsnak egy hagyo
mányosan ellentétes román és magyar 
rendi-polgári történelmtséggel szemben 
arra a feltörekvő közös román—magyar 
néptörténelmiségre kell rámutatnia, mely
nek gyürközéseiből nemcsak közeledés, 
egyezkedés, jogi formula, hanem sokkal 
több és biztatóbb: az egyenrangú nemze
tek történelmi szövetkezése Ígérkezik,

1933
íme: az események dobpergése felriaszt ja 
a román történelmi öntudatban is a du
nai lelkiismeretet. .Icrga Miklós kis és 
elkésett népekről beszél — egy büszke 
hódító törekvés útjában. Ez már nem
csak román történelem, hanem mindany- 
nytunké, akik német császárral, török 
szultánnal és orosz cárral (hadakoztunk 
mindig szabadságunkért és független
ségünkért a Duna körül.

1939
Mát csak költőkben 'sajog, fiatalokban 
hasogat az ősi fájdalom? Vagy megmoz
dul-e az uj keleteurópai hódítás feltátott 
veszedelme előtt már egy egész nemzet ? 
Most, a gyulladó veszélyben: meg kel
lene találnunk a dunai testvérsorsokat'—

1940 / ' '
Ma a kettévágott Erdély feszengéseiből 
merednek elénk a dunai sors baljós in
telmei.

1941
Kisebbségi 'sorban váli csak Igazán nyil
vánvalóvá, hogy a magyar polgáriasodás- 
ból mi minden maradt ki, s hogy e hiá
nyok pótlásánál mennyire nem polgár
ságunkra és középosztályunkra, hanem 
már csak feltörekvő népi tömegeinkre 
számíthatunk.

1942
Bern is felismeri Erdély különös straté- 

jelentőségét a nagyhatalmi érdekek 
ütközőjében, s egy széles szláv—magyar 

’ —román szabadságharcos népszövetkezés 
gócpontjának szánja,

1043
Amíg a ^S-as csoda megismétlődhetik, 

- amikor is a székely falvak népe saját 
. szövetkezéséből valósítja meg ■ a maga uj 

ipari életformáját, bizonyára megférnek 
a kincsek továbbra is ott, ahol világte
remtéstől mind a mai napig rejtőzének.

1044 ' . .
Mi nem tudtuk magasra emelni a szabad
ság z&sztalt, e ime, mások hozták el szá
múnkra a szabadságot. Azok, akik ellen 
harcbavitt az átkos német esőid s a gaz 
ttri, árulás.

1945 . -
A keleteurópai körkép biztató s a tiszta 
távlatok közt hamar felitatódik az évszá
zados gyarmati elnyomás, az idegen ár
mány s a levert fasizmus minden hátra
hagyott pocsolyája.
(Idézetek BALOGÉ EDGÁR: „A Szudé- 
táktől a Fekete-tengerig", cimü könyvé
ből).

^"nnkásoEí! Feljárok!
Látogassátok a szakszervezetek

. ;ffíai kiti »■.«s
FONTOS ÉRTESÍTÉS! Felkérjük a Ko

lozsvár területén lakó összes klinikai, ál
lami, valamint magánorvosokat és orvos
nőijét, hogy fel tétlenül jelenjenek meg az 
orvosok közgyűlésén, amelyet szombaton, 
augusztus 18-án, este 7 órai kezdettel tarta
nak ■ a Népvédelem helyiségében, Szabad- 
tóág-tér 10 alatt. Ez allialommal fogják 
megválasztani a kolozsvári Népvédélcm uj 
orvosi bizottságát és ismertetni fogják a 
Népvédélcm szociális ügyosztályának mun
kaprogramját. Biztosak vagyunk benne, 
hogy az orvosok és orvosnőit meg fogják 
érteni azt a hatalmas munkát, ami a Nép
védelemre vár és a gyűlésen valamennyien 
megjelennek. A Népvédelem kolozsvári szer
vezete.

Vasárnap 

ártasz isitíuí Ko!qzs- 
váriróJ ^aros^vásra 

délben 12 órakor és este 7 órakor 
vissza.

Érdeklődni az autóbuszállomáson 
a főposta mögött.

Péntek. 
1945 aug. 17. 

Kát.: Jácint hv. 
p.-oí.: Anasztáz, 

ortodox: 
Mlron pap.

Zsidó: 5705 év 
Elül hó S.

-

A romániai magyar nóp politikai napilapja.
\Ezsrkesztősűg és kiadóhitiatai: Kolozsvár, Brassai-utea 7. Távbeszélő 258.

Előfizetési díj egy lA.lapra 1000 lej. Apróhirdetések szó 
vankint 30 lej, legkisebb hirdetés 300 lej. Álláskeresőknek 
szavankint 20 lej, legkisebb hirdetés 200 lej. A kiadóba cím
zett és jeligés hirdetéseknél 30 lej pótdíj fizetendő. Keretes 
hirdetések négyzetcentiméterenkint 80 lej. Szöveghirdetés 
(hírek között) szavankint 80 lej. Nyilttér szavankint 100 lej.

gőzlsctiolt megőrzésére vagy visszaküldésére nem vállalkoznak.
*----------- -- -------------------

AZ IPARFELÜGYELŐSÉG FELHÍVÁ
SA A VILLAMOSMÜVEKHEZ. Blanken- 
berg Ferdinánd dr., ipari vezérfelügyelő, 
a kolozsvári iparfelügyelőség vezetője az 
alábbi felhivás közlésére kérte fel lapun
kat: „A bányászati és petróleumügyi mi
nisztérium folyó évi augusztus 11-én kelt 
16.179 számú rendelete értelmében a Ko
lozs-, Szamos-, Naszód-, Bihar-, Szilágy-, 
Szatmár- és Máramarosmegyékben létező 
villamosmüvek, amelyek árameladással, 
elosztással foglalkoznak — függetlenül 
attól, hogy közüzemek-e vagy koncesszió
nál vállalatok —, kötelesek a kolozsvári 
iparfelügyelőségnél azonnal beadandó je
lentésük számára a szükséges nyomtat
ványt átvenni és azt kiállítva az iparfel
ügyelőségnek folyó évi augusztus 20-án 
estig visszajuttatni. A rendelet végre nem 
hajtása szabotálásnak minősül és a fegy
verszüneti feltételek be nem tartása ese
tére előirt rendelet szerinti büntetést von 
maga után.* *4

FIZETEK A HADIROKKANTÁÉ ES 
HADIÖZVEGYEK NYUGDIJAIT. A ko
lozsvári pénzügyigazgatóság annak köz
lésére kérte fel lapunkat, hogy az 
1914/1921. évi világháború hadirokkantjai 
és hadiözvegyei -1945. évi julius, augusztus 
és szeptember havi nyugdijilletményel- 
nek kifizetése a kolozsvári pénzügyigaz
gatóságnál augusztus 20-án, reggel 8 óra
kor megkezdődne. Az érdekelt nyugdíja
sok az uj nyngd’jkönyvecskékkel a fenti 
napon és időben a kolozsvári pénzügy
igazgatóságnál jelentkezzenek. A vidéken 
lakó hadirokkantak és hadiözvegyek az 
illetékes adóhivatalnál jelentkezzenek il
letményeik folyósítása végett.
A TEMESVÁRI NEMZETT SZÍNHÁZ 

EGYELŐRE - HELYÉN MARAD. Bukarest
ből jelentik: A Bukarestben megjelenő 
„Bis« közli, hogy a művészeti minisztérium 
további intézkedésig visszavonta a temesvári 
Nemzeti Színháznak és Operának Kolozs
várra való átköltözésére vonatkozó rendele
tét. Ugyanez a lap közli még, hogy a művé
szeti minisztérium Aurel Buteanut és Ioan 
Ranzescut, a temesvári igazgatókat, vala
mint Janovics Jenőt, a kolozsvári Magyar 
Színház igazgatóját Bukarestbe hivatta.

(•) A HELYBELI AUT. ORTH. IZRAE
LITA HITKÖZSÉG ezúton is tudomására 
hozza híveinek, hogy a Mikes Kelemen-utca 
13 alatti Sasz-Chewra templom a föünne- 
pekre teljesen renoválva, újból a hívők ren
delkezésére fog állani, elsőrangú kántorral 
és énekkarral. Úgyszintén a Kádár-utcai 
szefárd templom is. A templom! ülések bér
beadására vonatkozólag, hitközségünk Tí
már-utca 34 alatti hivatala ad felvilágosí
tást.

FELHÍVÁS A FOGÁSZOKHOZ! Az 
egészségügyi szakszervezet értesíti a fogász 
alosztály tagjait, hogy augusztus 17-én, este 
pont 7 órai kezdettel értekezletet tart. Fon
tosabb. napirendi pontok a következők: 
szövetkezeti kérdés ismertetése, fogtechni
kai mintalaboratórium felállításának meg
beszélése, beszerző csoportról beszámoló.

(*) HÁZASSÁG. Lázár Edith és Wein- 
berger Lázár Dés, e hó S-án házasságot kö
töttek. (Minden külön értesítés helyett).

(«) JÁRMŰ KÉSZITŐMESTEREK szak
szervezete értesíti tagjait, hogy c hó 17-én 
délután 5 órakor gyűlést tart az Ipartestü
letben, melyre tagjait pontos megjelenéssel 
az ügyek fontosságára való tekintettel meg
hívja a vezetőség.

(*)  ORVOSI HIR. Dr. Szabó Péter volt 
belklinikái tanársegéd rendelőjét megnyi
totta Malom-utca 4 szám alatt Délután 
.3—5-ig.

A kerületi pénztárnak nem kell a pénz?
Beteg munkások nap-nap után panaszkodnak, hogy a kerületi pénztár nehezen 

fizeti a táppénzt, talán azért, mert nincs elég pénz. Mégis megtörtént az a hihetet
len eset, hogy a pénztáros visszaküldött, illetve nem véti át 592.000 lejt. A Rendőr 
bőrgyárnak ugyanis fizetnie kellett járulék címén 5 91.6 Ifi lejt. A gyár megbízott ja 
magával vitt 592.000 lejt, a pénztárosnak tehát vissza kellett volna adnia 351 lejt. 
Mivel azonban nem volt aprópénze, inkább visszaküldte az 592.000 lejt. Kérdem az 
igazgatóságtól: mikor az intézetnek szüksége van pénzre, szabad-e ilyesminek meg
történnie?. •&>'?*'

Kern akarom kioktatni és útbaigazításokkal ellátni a pénztárost, de én az ő he
lyében, ha másképpen nem, akkor kölcsön kértem volna valamelyik kartársamtol 
a 351 lejt. De lehet, hogy a pénztáros, aki ezt a hanyagságot — mely esetleg sza
botázsnak is nevezhető — elkövette, nem nagyon viseli a szivén az intézetnek és a 
beteg munkásoknak a sorsát.

Arra kérem az igazgatóságot, nézzen utána az ilyen dolgoknak.
BELOVAI ISTVÁN.

' ADOMÁNY A HAZATÉRŐK OTTHONA' 
JAVARA. Kolozsváron rendezett műsoros 
házi gyermekdélután jövedelmeként Mayer 
Erzsébet 2000 lejt küldött be szerkesztősé
günkhöz, a Hazatérők Otthona javára. Aa. 
adományt — köszönettel nyugtázva — ren
deltetési helyére juttattuk.

A MAGÁNTISZTVISELŐK ES KERES
KEDELMI ALKALMAZOTTAK SZAK- 
SZERVEZETE kéri, hogy augusztus 17-én. 
pénteken délután 3 és 7 óra között a puri- 
fikálásl eljárás lefolytatása végett a követ
kezők a szakszervezet helyiségében megje
lenni szíveskedjenek: Csorna József, Domo
kos Ernő, ifj. Fajk Ödön, Fejér Jánosné, 
Ferenczy Béla, Incze Gyula, Lázár József, 
Madaras Sándor, Oravetz Gizella, Páll Irén, 
Retezár Antal, Spat Ferenc, Tőb Tiborné, 
Torday Tibor és Török Árpád. Felkérjük 
mindazokat, akik fentnevezettek múltbeli 
magatartását illetően terhelő adatok birto
kában vannak, hogy azokat zárt borítékban 
olvasható aláírással ellátva közöljék a Szak
szervezet titkárságával.

(*)  ESKÜVŐI HIR. Dr. Kádár István 
ref. hitoktató lelkész (Kraszna) és Biró 
Ildikó tanitónőjelölt (Szilágycseh) augusz
tus 19-én tartják esküvőjüket Szilágy- 
csehen.

SSWTHT, ESOSTöT, BEHLLtó-BOT
áron veszek Deák Ferenc-utca 26

SSSES

rum*  és kííaöolegesáégefií
Minden szaküzletben kapható.

Gyártelepi Budai, Nagy Antal-utca 42—44»

A nap kél 4 óra 
42perckorés1S 
óra 33 perckor 

nyugszik.
A hold kél 14-15 
órakor és 23 

óra 22 perckor 
nyugszik.

»

BEIRATKOZÁSOK A MAGYAR TAN
NYELVŰ ÁLLAMI ALMÉRNÖKI ISKOLÁ
BA- A kolozsvári állami magyar ahnémökí 
iskola megindítása érdekében felhívjuk 
mindazok figyelmét, akik az iskolába be
iratkozni óhajtanak, hogy’ sürgősen jelent
kezzenek — legkésőbb augusztus 18-án déli 
12 óráig — a gép, és villamosipari középis
kola Igazgatóságánál, Kolozsvár Malom-utca 
2S, I. emelet. Jelentkezési Idő délelőtt 10— 
11 óráig.

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTARAK
Biró (Szabadság-tér 5), Apostol (Dóssá 
György-ut 30), Palóczi /Magyar-utca 13), 
Holicska (Mócok-utja 38).

KÖRHÁZAK. INTERNATUSOK, SZERE- 
TET-OTTHONOK, ARVAHAZAK, ÉT
KEZDÉK FIGYELMÉBE! A kolozsvári 
közellátási hivatal az alábbi két hirdetmény 
közlésére kérte fel lapunkat: „Felkérjük aj 
összes étkezdéket (kantinok), intemátuso- 
kat, kórházakat és otthonokat, hogy ellátá
suk rendszeresítése végett 48 órán belül 
statisztikai adataikat közöljék a Közellátási 
Hivatal (Farkas-utca 4) ellátási ügyosztá
lyával, a közellátásügyi államtitkársághoz 
való felterjesztés céljából». — „A közellá
tásügyi államtitkárság 1945 junius 4-én 
megjelent és a cukorelosztásról szóló 23.630 
sz. rendelete értelmében felhívja a közellá
tási hivatal a kórházak, lnternátusok, sze
retetotthonok (aggménházak), árvaházak, 
büntető-intézetek, étkezdék és egészségügyi
intézetek figyelmét, hogy taglétszámukat 
legkésőbb augusztus 17 déli 12 óráig a vá
rosi közellátási hivatalban (Farkas-utca 4) 
jelentsék be“.

(*)  HÁZASSÁG. Perimutter László és 
Káin Sarolta augusztus 19-én délután 3 
órakor tartják esküvőjüket Eötvös-utca 12 
alatt. Ezenel meghívjuk rokonainkat és jő 
ismerőseinket.

RENDKÍVÜLI GYŰLÉST TART A HÁZ
FELÜGYELŐK ES HÁZTARTÁSI ALKAL
MAZOTTAK SZAKSZERVEZETE. A ko
lozsvári házfelügyelők és háztartási alkal
mazottak szakszervezete augusztus 17-énf 
pénteken délután 4 órakor rendkívüli gyil
lést tart a házirend pontjainak megvitatása 
kérdésében. A szakszervezetek vezetősége 
kéri a tagokat, hogy a gyűlésen, Deák Fe
renc-utca 9 alatt (H. emelet) saját érdekük
ben jelenjenek meg.

(♦) A HELYBELI AUT. ORTH. IZRAE
LITA HITKÖZSÉG ezúton hozza tudomásá
ra az érdekelt szülőknek, hogy az Eötvös- 
utcai román és héber tannyelvű elemi iskola 
ezév szeptember havában újból megnyílik. 
Érdeklődök szíveskedjenek hiftközSégünk 
Tímár-utca 34 alatti hivatalában felvilágosí
tás végett jelentkezni

SOTŐMUNKÁSOK! Vasárnap reggel S 
órakor taggyűlést tartunk. Egyetlen tag sem 
hiányozhat. A vezetőség.

(*)  ADÖTARGYALASN.1L felmutatandó 
mindenfajtáju speciális könyvek, hivatalos 
nyomtatványok kaphatók „Atlas» könyvűz- 
letben Szabadság-tér 22.

(*)  HALÁLOZÁS. Fogarasi József ke
reskedő augusztus 15-én elhunyt. T&t 
metése folyó hó 17-én, pénteken délután 4 
órakor lesz a temetői kápolnából.

A demokrata deportált ifjak szom
bat este fél 8 órakor 

kulturelőadást rendesnek 
a Vasas-otthon termében. Fejede
lem-utca 7. Felkérjük az ifjúság 
pártolóit minél nagyobb számban 
jelenjenek meg. Vezetőség-

APRÖMIRDETESEK
MELY vállalat volna hajlandó 6—3—10 

hónapra ideiglenesen, ezídöszerint tűimére*  
tezett irodáját kisebb vállalattal, mely ■ 
nem vág a szakmájába, megfelelő tehervise
lés ellenében megosztani. Szükséglet két- 
három szoba. Csakis belvárosi Irodáról lehet 
szó. Cim a kiadóhivatalban. 15117

GYERMEKJÁTÉKOK gyártását, műtár
gyak javítását vállalom. Fürdő-utca 32.

11010
ELVESZETT hétfőn délben egy női ka

bát fekete prémmel. Szives megtaláló adja 
ló Szőke Róza, Orbán Balázs-utaa 40 alá- 

11007
BUKARESTBŐL Kolozsvárrá települnék, 

asztalos gyártelszereléssel együtt. Keresek 
szerény, hozzám illő élettársat, kinek hám 
van Kolozsváron aszta losgyáram é3 Ipar
művészeti munkálataim tovább folytatására. 
Biztos megélhetési nyújtok. „Boldogság, 45 
éves, töke" jeligére. 11030 .

BUDAPESTRE, Vácra, Esztergomba, 
Balassagyarmatra, Hatvanba, Balatonra 
utazom, mccgbizást vállalok. Cim: kiadó
ban. HO51

FELKÉREM azt az orvost, ki ebben M 
évben Linzben tifurzbíin feküdt és június
ban Kolozsvárra érkezett, lm tud valamit 
dr. Komlós Duciról, ki állítólag ugyanabban 
a kórházban volt beteg. értcsltéri kél 
menyasszonya, Medre.-' Ilona, NApvódelern, 
Sz’ibsxl.'ág-té.i 10. 11C£)
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Az 1945 április 4-ike után visszístérö menekülted is 
mentesülnek CAsBI

ha ellenük fasiszta, katonai vagy politikai magatartás miatt vád nem emelhető

egyenlő jogokra van szükségük — mondot
ta Luka László.

KOLOZSVÁR, augusztus 16. Elsőnek je
lentettük, hogy kormányintézkedés folytán 
a CASBI működését uj alapokra helyezték. 
Beszámolónk egyik fontos szakasza, neve
zetesen az úgynevezett vélelmezett ellenség
ről szóló, kiegészítésre szorul. A CASBI te
vékenységét ellenőrző bizottság ugyanis a 
vármegyeházán folytatott értekezletén az 
1945 április 4-1 dátumot a fegyverszüneti 
szerződésnek fiszakerdélyre kiterjesztendő 
időpontjául jelölte meg, éspedig javaslati 
Jelleggel, tekintve azt, hogy akkor terjesz-

tették ki az ország összes törvényeit is erre 
az országrészre.

Ez az Időpont tehát nem azt jelenti, hogy 
csak az 1945 április 4-lg visszatért román 
állampolgárok mentesülnek a CASBI alól.

A CASBI alól tehát mentesülnek a már 
visszatérteken kivül a jövőben visszatérő 
román állampolgárok is, ha ellenük .fasiszta, 
katonai vagy politikai tevékenység vagy 
magatartás miatt vád nem emelhető, A vé
lelmezett ellenség fogalma egyébként a kö
vetkező személyekre terjedhet ki:

Azokra a román állampolgárokra,
1. alóli az ellenéges hadseregek vissza

vonulása idején azokkal közösséget vállalva 
távoztak el és nem tértek vissza •

2. akiknek állandó lakóhelyük Magyar
országon vagy Németországban van;

3. akik valamelyik magyar vagy német
~ alakulatban

részt vet-
katonai jeDegü politikai 
(Volksbund, Szálasi-banda) 
tek;

4. akik önként jelentkeztek 
magyar hadseregbe.

Megjelent a végrehajtási utasítás:

Kik tenrtották meg és kik vesztették el 
a román állampolgárságot?

a német vagy

As uj tartományi bizottság
Luka László nagy tetszéssel és zugó 

tapssal tclbször félbeszakított beszédét 
az általáios szervezeti kérdésekre vonat
kozó tanácsokkal és útbaigazításokkal fe
jezte be.

A megtartott szavazás eredményeként a 
tartományi bizottság tagjai lettek: Vaida 
Vasile, Papp József, Jakab Sándor, Ador
ján György, Koltutiu Ioan, Oltean Gheor
ghe, Jordáky Lajos, Neagu Dumitru, Svnó 
Gyula, Sabau Gheorghe, Nagy Dezső, 
Popa Aurel, Popu Ioan, Botu. Grigore, 
Soós József, Daicovici Constantin, Anton 
Mihail, Nqgy István, Csiszár Xénia, Lo- 
sonczi Gyula, Bodea Ioan, Léí> Albert, 
Gál Kálmán, Cora Gheorghe, dr. Csőgör 
Lajos, Portik János, Valea Ioan, Mihaü 
Maria és Tótfalusi Róza.

KOLOZSVÁR, augusztus 16. A hivata
los lap április 4-i számában megjelent ál
lampolgársági törvénynek sok olyan in
tézkedése volt, amelyek miatt a panaszok 
egész sora érkezett a Magyar Népi Szövet
séghez. Ezért a kormány augusztus 13-án 
közzétette a végrehajtási utasítást, amely 
sok vitás kérdést tisztáz.

Román állampolgárok maradnak azok 
az északerdélyiek, akik 19^0 augusztus 
30-án is román állampolgárok voltak, to
vábbá az ezektől a szülőktől származó 
vagy Északerdély területén talált gyer
mekek. . 4*

1940 augusztus 30-án az alábbiak vol
tak román állampolgárok:

1. Akik szerepeltek az állampolgársági 
névjegyzékben; 2. akiknek a névjegyzék- 
be bejegyzését jogerősen elrendelték, de 

"még nem foganatosították; 3. a fenti 
egyének gyermekei és azok leszármazot
tén; 4. az a nő, aki a fenti egyének egyi
kével házasságra lépett, ha a házasságkö
téskor nem tartotta fenn az idegen állam
polgárságát; 5. az ország területén talált 
vagy ismeretlen szülőktől származott 
gyermekek; 6. akik az 1939. évi törvény 
alapján 1940 február 1-ig Északerdély- 
ben az állampolgársági névjegyzékbe való 
felvételüket kérték, tekintet nélkül arra, 
hogy elintézték-e azt.

. Elveszítették, román, állampolgárságu
kat azok, akik idegen állam fennhatósá-

T
gának védelme alá helyezték magukat. 
Ezek házastársa és kiskorú gyermekei
csak külön határozat alapján veszítik el 
a családfővel együtt román állampolgár
ságukat

H kbéíclsh
Kivételesen nem tartoznak ebbé a cso

portba, tehát nem vésziienek el a ro
mán állampolgárságukat azok, akik:

a) a magyar hadseregben kötelező ka
tonai vagy munkaszolgálatot teljesítettek;
b) magyar közalkalmazottá váltak 1940 
augusztus 30 és 1944 augusztus 23 között,
c) magyar útlevelet váltottak azért, hogy 
Romániába visszatérhessenek; d) az a 
béc3Í döntéskor román állampolgár nő, 
aki idegen (nem magyar) állampolgárral 
kötött házasságot és ez által idegen ál
lampolgárrá változott, ha 1946 február 
13-ig az anyakönyvi hivatalnál hivatalos 
nyilatkozatban fenntartja román állam
polgárságát

Elveszítették román állampolgárságu
kat a következők:

1. a felszabadított területek román ál
lampolgárai, akik 1945 április 4-ig idegen 
(nem magyar) állampolgárságra op- 
táltak:

2. akik önként olyan állam hadseregé
ben vagy katonai jellegű alakulatában 
szolgáltak, amellyel Románia 1944 aug.

'3-a után hadiállapotban volt;
3. akik az ellenséges hadseregek vissza

vonulásakor ezekkel közösséget vállaltak 
s Északerdély területét önként elhagyták.

S fellebbezés módja
Az állampolgárság visszanyerését vagy 

elvesztését a községi elöljáróság hivatal
bői állapítja meg. E célból köteles név
jegyzéket készíteni. Ebbe nem kell fel
venni azokat, akik román állampolgárok 
maradtak. A kész névjegyzéket tiz napra 
közszemlére kell kiállítani. A téves be
jegyzések ellen a közszemlére tétel utolsó 
napjától számított 15 nap alatt az illeté
kes járásbírósághoz lehet fellebbezni. En
nek határozata ellen pedig a kihirdetéstől 
számított tiz. nap alatt a törvényszékhez 
lehet felfolyamodással élni. Az ezzel kap
csolatos beadványok bélyegmentesek.

Azok a román állampolgárok, akik a 
bécsi döntés után telepedtek le Északer- 
délyben vagy Magyarországon, a jelen 
végrehajtási utasítással kiegészített 1945 
április 4-i törvény hatálya alá tartoznak.

A községi elöljáróságok kötelesek bárki 
kérésére állampolgársági bizonyítványt ki
állít ani a névjegyzékek alapján. A bizo
nyítvány minden hatóság előtt igazolja az 
állampolgárságot.

Halálra ítélték Petaint
PÁRIZS, augusztus 16. (Rador) Pétain 

marsallt az ellenséggel való együttműkö
dés -miatt halálra Ítélték.

is

A. S.

A reakció elleni fokozását
határozta el a Kommunista Párt kolozsvári tartományi konferenciája

Luka László üzenete a reakciónak i
nem látják meg bf&ráti kesánket, vnegmiítsitjuk. ats ökleinket l

A kolozsvári iparosok áldását9 
kénséggel és díjtalan msn&d*  
val állítják helyre a magyar 

tanonciskolát
KOLOZSVÁR, augusztus 16. Kolozsvár 

iparosai augusztus 15-én értekezletet tar
tottak, hogy a légitámadás következtében 
tönkrement Varga-utcai iparostanoncis
kolának önkéntes munkaszolgálattal való 
helyreállítása Kérdéséit megtárgyalják.

Az értekezleten Csákányo*-jzky  Károly, 
az Iparosok Szervezetének elnöke ismer
tette Bodor Balázs, a Szakszervezetek 
Tanácsa titkárának indítványát, mely 
szerint az iskola épületének leggyorsabb - 
és legkézenfekvőbb helyreállítási lehető- 
sége az iparostár.«adalom összefogásából 
és áldozatkészségéből eredő erő lehet. A 
hemes Cél halasztást nem szenvedhet. A' 
jövő iparosainak korszerű kiképzése min
denekelőtt való. Éppen ezért nem várható 
meg, amig a nehézkesen mozgó állami 
szervek bizonytalan idő múlva látnak 
hozzá a helyreállítási munkákhoz, hanem 
tanúbizonyságát kell adják iparosaink an
nak, hogy ők is méltóan veszik ki részű
ket a komoly épitőmunkából, mint azt a 
munkástestvéreik tették.

Az áldozat súlyos, mert az építőiparos 
szakmához tartozó, illetve azzal karöltve 
dolgozó iparos jelenleg kereseti lehetősége 
nagyon csekély. Ennek ellenére a megje*  
lent iparosok egyhangúlag és a legna
gyobb lelkesedéssel ajánlották fél díjta
lan szolgálatukat és áldozatkészségüket. 
Vállalták az iskola azonnali helyreállítá
sát és azt már is megkezdették.

A munka egyetemleges és arányos meg
osztása, illetve pénzbeli segélyezése, vala.

• -mint lebonyolításának akadálytalan ke
resztülvitele érdekében végrehajtó biz^t. 
ságot alakítottak, melynek elnökéül Új
helyi Ferenc kőművesmestert választot
ták meg. A technikai rész vezetőségének 
tagjai: Deák Ferenc és Egyed Lajos épí
tőmesterek. Moll Elemér építészmérnök 
és Raffay István kőművesmester. A bi
zottság az iparosok szervezetének Karo- 
lina-téri székhazában, illetve a technikai 
vezetőség a Varga-utca 2. szám^ alatti 
iparostanonciskola épületében működik.

KOLOZSVÁR, augusztus 16. A Kommu
nisták Romániai Pártjának első szabad tar
tományi konferenciája a tanácskozás máso
dik napján folytatta a tartományi titkári 
jelentés megvitatását.

Jordáky Lajos dr. felhívta a figyelmet a 
■ közeledő választásokra és hangoztatta, hogy 

a pártot megfelelően elő kell készíteni.
Nagy István író a postai forgalom meg- 

\ gyorsítását szorgalmazta. Lehetetlen az is, 
hogy magyar iparosok, kereskedők és gaz
dálkodók ne táviratozhassanak saját anya
nyelvükön.

Daicovici Constantin, a kolozsvári román 
egyetem rektora erélyesen követelte a de-

mokrata magyar tisztviselők, különösen á 
tanárok és tanítók sürgős besorolását.

— A magyar tanszemélyzet besorolásá
nak késése miatt — mondotta a rektor, — 
maga a nép szenved kárt és a békés hala
dás lehetőségét hátráltatják.

Simő Gyula a tartomány sajtó és agitá- 
ciós tevékenységéről számolt bé, szemléltető 
kimutatást mutatva be a párt kiadásában 
megjelent könyvekről és sajtótermékekről.

A tobbtermelési parancs
Weisz Ernő, a Dermata-sejt kiküldöttje 

előadta, hogy a gyár munkássága tavaly ok-

Állandóan figyelni kell a kSastísxtvigelők

tóberben csak 1550 pár cipőt 'gyártott, mig 
a folyó évi januárjában már 3ț50 párat. A 
Dermata-gyár munkásai igy értelmezik a 
többtermelési parancsot.

Puscas Nicolae földműves a közigazgatás 
megtisztítását kérte a reakciós elemektől, 
Moldovan Ioan földműves a román • és 
magyar nép együttműködésének szükséges
ségét hangoztatta, Cioara Ioan földműves 
pedig az őszinte magyar—román megbéké
lés mellett tett hitvallást.

Léb Albert a gyárak ellenőrzésének meg
szigorítását tartotta kívánatosnak.

Goldberger Miklós az ország gazdasági 
újjáépítésének szükségességét hangsúlyozta.

működését
A felszólalások után Luka Lűszió, a Kom

munisták Romániai Pártja központi bizott
ságának tagja emelkedett szólásra. Beszédét 
szerdán este a Színkörben tartóit nyilvános 
Záróünnepélyen is megismételte,

A reakciósokat és sovinisztákat — 
mondotta — nemcsak a hatóság kell jobb 
belátásra késztesse, h°nem maga a nép, 
wmely a maga józan megítélése alapján ál
lapítja meg, hogy kiknek a magatartása 
népcllenes és ezeket ne tűrje meg tovább 
sorai között.

— A párt tömöríteni akarja az egész 
munkásságot, füldmüvességet, az értelmisé
geket, a kereskedőket és tőkéseket is, ha 
ezek nem űznek spekulációt, szabotázst és 
őszintén részt akarnak venni munkájukkal 
és tekéjükkel az ország újjáépítésében. A 
Kommunista Párt hazafias politikáját az 
egyházak Is méltányolják. Ezzel a politiká
val sikerült lctepcrnl Antoncscu diktaturá-

ját és eljutni Groza Péter kormányáig. (Vi
haros taps, közbekiáltások: „Cljen Groza 
Péter").

— Tudjuk, — mondotta Luka László — 
a reakció működik. A hazatérő győztes ro
mán hadsereget ml virággal fogadtuk, a 
reakciósok golyóval feleltek. Ha ez még- 
egyszer megtörténik, úgy mi is tudni fog
juk, hogy miként válaszoljunk nekik. Ha 
nem látják meg baráti kezünkét, megmutat
juk az öklünket!

Luka László ezután az államszervezet 
demokratizálódásának és megtisztításának 
kérdését fejtegette.

— A Kommunista Párt ma kormánypárt, 
— mondotta Luka László, — s módjajan 
áll a kormányon keresztül eljárni minden 
vétkes kötlsztvisclő ellen és joga van bí
rálni is. Állandóan figyelni kell a köztiszt
viselők működését és a bizonyítákkkal alá
támasztott panaszokat a kormány tudomá-

sára keU hozni és a sajtóban is közöttctnl 
kell.

— Minden hivatalba tegyenek kommunis
ta biztost! — hangzott el egy közbeszólás 
a szinköri népgyülésen.

— Teljesen helytelen felfogás, —■ vágott 
vissza szellemesen Luka László. — Ha el
fogadnánk a közbeszóló javaslatát, úgy a 
kommunisták eltűnnének a különböző iro
dákban. Arra kell törekedni, hogy az inga
tag köztisztviselőket a haladó kar szelle
mében ritncvcljük és ezeket <s megnyerjük 
a demokrácia nagy eszméjének és a Kom
munista Pártnak.

A nemzetiségi kérdéssel kapcsolatban 
megemlítette, hogy a romániai magyarság
nak mindenek előtt gazdaságilag kell hely- 
rcállnla és Iskoláit kell biztosítani.

— A reakció zászló- és Bocskny-sapka- 
tlgyckbcn látja a nemzetiségi kérdést, holott 
az együttélö népeknek békére, kenyérre és

Szeptember elsején le’ar 
a közmvnka-mea^^ö,8 

befizetésének határideje
KOLOZSVÁR, augusztus 16. A polgár

mesteri hivatal Chiciudean György polgár
mester, dr. Demeter János alpolgármester 
és Stoica János főjegyző aláírásával az 
alábbi közleményt juttatta el szerkesztő
ségünkhöz:

„Tudomására hozzuk minden közmun
kára kötelezett 21—60 év közötti férfi
nek, hogy a közmunkamegváltés befi
zetésének határideje 1945 szeptember el
sején lejár. AM eddig az időpontig az 
első félévre esedékes közmunkamcgváJ- 
fásf diját nem rendezi, a törvény értel
mében a megállapított közmunkaváltság- 
dij kétszeresét köteles megfizetni. 
(10.000 lej helyett 20.000 lejt.)

miután nz erre vonatkozó főkönyvek 
készen vannak, felhívunk mindenkit n 
kiizmnnknnicgváltáH mielőbbi befizető- 
sőre, hogy :iz utolsó napokon szokásos 
torlódási elkerülhessék.

Az. Intézetek, gyárak és vállalatok nz 
nlknlmazott.'ilktól Ilyen elmen levont ősz
szeget a legrövidebb Időn bellii fizessék 
be a városi adóhivatal pénztárához. (Sző- 
chmyl-tér 0. szám.)"
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APÜÍÍIIBETÍSEI SPORTÉLET
ROSB9

Adás - vétel
ELADÓ komplett faesztergályos kefefa és 

játékáru üzem, üzemben megtekinthető. Ma
lom-utca 12. Oláh István. •—805

ELADÓ női szőrme és tavaszi kabát, nagy 
szőnyeg, jégszekrény, kredenc, kályha, ola
joshordó, 20 m. gumicíó, épületanyagok. Dél
után 3-tól. Mikó-utca 79. —874

VESZEK használt ruhát, fehérneműt, d- 
. pőt. Szabadság-tér 12. Rácz. —655

KÜLÖNBÖZŐ bútorok kaphatók, spárga 
futószőnyegek, hálók, kombinált szekrény, 
Íróasztalok, fotelek, könyvszekrény, szekré
nyek, szalongarniturák, 2 személyes sezlon, 
vitrin, zenélő antik órák, komód 
suth Lajos-utca 14.

HASZNÁLT ruhát, fehérneműt, 
szék és eladok. Balázs, Unió-utca

VESZEK és eladok mindennemű használt 
férfi és női ruhákat, télikabátokat, bundá
kat, ágyneműt, fehérneműt, női estélyi ru
hát és lábbelit. Weisz, Malom-utca 10. —904

FAGYLALTKEVERO 20—25 kgr., eset
leg nagyobb köbtartalmu, modern villany
hajtású gépeket veszek. Kettő is érdekelne! 
Ajánlatokat kérek: Pusztay „Drogueria 
Lavrans", Dózsa György-utca 34. 10944

NAGYON szép telekőris háló olcsón el
adó. Majális-utca 1, asztalosnál.

KERESTETIK kölcsön esetleg 
telre egy 50—60 lóerejü
Ajánlatokat Vadász,

Az OSP rendezésében

Közei háromszáz versenyző részvételévé] _ 
szombaton délelőtt megkezdődik az országos uszobajnoksag

stb. Kos- 
—926 

cipőt ve- 
12. —922

KOLOZSVÁR, augusztus 16. Erdély fő
városában a sportélet kialakulása óta első 
Ízben rendesnek országos uszóbajnoksá- 
got. Holnap, augusztus 18-án délelőtt 10 
órakor közel 300 versenyző részvételével 
a Városi Strandfürdő úszómedencéjében 
megkezdődnek Románia 1945. évi us~óvia- 
dalai s ezekkel párhuzamosan az országos 
vízilabda bajnokságot is lebonyolítják. A 
rendkívül gazdag program hat verseny
szakaszra osztódik a rendkívül nagyszámú 
nevezések miatt. Szombaton, vasárnap és 
hétfőn délelőtt 10 és délután j órai kez-

dettel zajlanak le a viadalok az összes, 
gyermek, fiú, leány, női, valamint ifjú
sági és szenior számokban.

A vízilabda-mérkőzéseken kívül uszó- 
versenyekre is sor kerül. A viadalokon 
részt vesznek Bukarest, Kolozsvár, Te
mesvár, Nagybánya és Nagyvárad legjobb 
úszói Marosvásárhelyről is érkeztek ne
vezések. A fővárosból tegnap megérkezett 
a versenyzők nagy karavánja, közel négy, 
ven személy, élükön Preda Fundateanu 
tengernaggyal, a román szövetség elnöké

vel. Az Országos Munkás Szövetség ré-

-é’-öl Odisie Parvulescu, a központi sport, 
bizottság elnöke és Gh. Russu, sr. úszó 
alosztály vezetője és az OSP központja ré
széről Freund Ernő szakosztályi elnök ér
kezett meg.

Kolozsvár sport’ 11 "'-égé nagy érdek
lődéssel tekint az . iadalok eredmé
nyei elé, amelyek — sok kiváló verseny

ünk, gépkocsibalesetből követ’:- 't tá
volmaradása ellenére is — a kolozsvári 
uszósport jó sikerét kell hogy hozzák.

A versenyeket rossz időjárás esé.én is 
megtartják.

& VasBS eiytazo^t Bukarsstbe
; Szombaton a Vénus, vasárnap a Carmen ellen játszanak a piros-feketék 

Fsrkas „javító vizsgádra kerüH

10977 
megvé- 

villanymotor. 
Baromvásár-tér 12.

10980 
MEGVÉTELRE keresek aszbesztbetétes

Seitz-féle gyümölcslészürö és szénsavtelitő 
készülékeket. Halmágyi, Király-u. 13. 10993 

ELADö 2 drb. előszobafal fogas, 1 drb. 
nagy iratszekrény, 1 drb. vaskönyvszek
rény, 2 drb. munkaasztal, 1 drb. Íróasztal, 
1 drb. álló Íróasztal, mind majdnem uj, 1 
drb. zsákvarrógép. Majális-utca 10. sz. I. 
emelet, balra. ' F

RÉGISÉGEKET, aranyat, ezüstöt, sző
nyeget, bútort, régi könyveket Wallenstein
nél vásároljon. Korniss-utca 1, telefonpa
lota mellett. Telefon 620. —541

HASZNÁLT tégla és 1 épületfa alkalmi 
áron eladó. Érdeklődni volt Biasini-cígnél. 
Fő-tér 26. Buzogány. 11003

EGY uj kőrisfa teleháló eladó. Megtekint
hető Ilona-utca 1. 10999

TOPOLYAHALÓ, csaknem uj, eladó. Pe- 
tőfi-utca 40—42. , 11020

FTGTELEkl! Veszek és eladók mindenféle 
használt ruhát, fehérneműt, zománcozott és 
vasedényeket. Ugyanott 12 személyes ebéd
lőasztal és ebédlőkredenc eladó. Fiilcp Már
ton Duplex, Hunyadi-tér 11, kapu alatt.

11017
GYAPJÚ fésülőgépet (komplet) vennék, 

ajánlatokat kérem Begovits Timișoara, Hl. 
Sir. Giurgiu 7. 11005

OLCSÓ áron bútorok eladók. Megtekint
hetők délelőtt 8—10-ig, Király-utca 32.-

1 1 11006 
HÁLÓSZOBA berendezés, krém színű sod

ronnyal alkalmi áron „Libertásánál Deák 
Ferenc-utca 40. - 105Í9

ANGORAGYAPJU és angora nyulak mo
dem ketrecekkel eladó. Szabó, Eötvcs-vtca 

11035 
ELADö egy mély gyermekkocsi, jő gu

mikkal. Szent István-ut 60. 11038
OLCSÓN eladó két ablak és egy négyke- ■ 

rekü kézi stráfszekér. Pálffy János-utca 21.
11038 

ELADö rökamie, sezlon, kombináltszek- 
rény, asztalok, székek, fél háló, kon/ha. 
Malem-utaa 2, ajtó 1. 11027

HÁLúSzjOBAK, konyhák és más használt 
bútorok olcsón eladók, ugyanott egy fincm- 
üívitelü kombinált szoba eladó. Eutartizlrt 
Dfesma-utca 13. 11026

Fésült blrkagyap'jut szürke és barna 
eredeti színében veszek. Kálvln-utca 35.

11023 
KERESEK megvételre konyha, ebédlő, 

háló, függönyök, asztali zománcozott kemen
cét „Terno" Postákéi t-utca 3. 11042

FAJANSZ eladó. Érdeklődni Pinczés. 
Kötő-utca 4, 1—3-ig Sawoy mailetT. 11041 

ARAGAZ-metán gépet és tartályokat ma
gas áron veszek. Király-utca 33, ajtó 7.

11048
ELADö szolon ebédlő székek,

redőnyös in.ví». asztal, vaságy, sodrony, 
üzleti üveges 225 m hosszú pult.
Mikos Kelemen-utca !J, Demeternél.

ANGORA kctrtaot, n 'ehetői 
náltat keresek mcgvétalr ■. vltn

KOLOZSVÁR, augusztus 16. A Vasas 
labdarugó együttese Kalinovszky szakosz
tályi elnök, Opata Zoltán edző és Sza- 
niszló János intéző vezetésével tegnap el
utazott Bukarestbe, ahol szombaton a Ve- 
nus, vasárnap pedig a Carmen ellen ját
szik visszavágó jellegű mérkőzést. (A Va
sas Kolozsváron a tavaszi idény folya
mán 2:1 arányban győzött a Venus-szal 
szemben, mig a Carmentól 4:3 (1:3) 
nyu vereséget szenvedett.)

Az elutazott játékosok között 
Márki, Szaniszló, Vass. Páll, BáV-t
meter, Fülöp, Kovács TV., Bonyhádi, Rad- 
nai és Kovács V. Valószínű, hogy Med- 
gyesen csatlakozik a csapathoz Farkas, a 
„mozgékonyságáról" híres. jobbszélső is, 
akit szerencséjére — a bukaresti sport-, 
központ nem tiltott el a játéktól, viszont 
a Karresben sem játehpHk többet a Va-

ará-

van:

sas részéről hozott — de könnyen fel
függeszthető — szankciók miatt. Ha va
lóban sor kerül Farkas szerepeltetésére, 
akkor a jó útra visszatérő jobbszélsőnek 
ez lesz a „javító vizsgája."

Sanltas néven működik 
tovább a Haggibbőr

KOLOZSVÁR, augusztus 16. A Haggib- 
bor sportegyesület hivatalosan csatlako
zott az egészségügyi. szakszervezethez és 
már meg is. választotta 11 tagú végre
hajtó bizottságát, amely a következő 
sportemberekből alakult: Solomon Sabin, 
Zádor Árpád, Rózsa Ferdinánd dr., Lébi 
Miksa, Reiner Alfonz, Wolff Zoltán, Som. 
Ivat Mária, Léb Márton. Balkánul, Miklós 
dr., Rosenberg Izidor s Kelemen László dr.

Az egészségügyi szakszervezet sportal- 
osztálya a jövőben Sanitas néven mükö-

dik. A vezetőség felhívja az egészségügyi 
szakszervezet sportolni óhajtó tagjait, 
hogy minél nagyobb számban jelentkezze
nek a különféle sportágakban való műkö
désre, hogy a szakszervezeti sport eme 
csoportja is megvalósíthassa a maga kere
tében az egészséges tömegsportot.

RÖ’^iD SPORTHÍREK
Szerdán délután az aranyosgyéresi Sod

ronyipari SC labdarugó csapata 2rl-es fél
idei vezetés után 3:3 arányú döntetlen 
eredményre kényszerült a Victoria-játé
kosokkal megerősített ASM (Monostor) 
csapatával szemben.

A Magyar Népi Szövetség TV. kerületi 
ifjúsági labdarugó csapata 3:0 (1'0) ará
nyú — meglepetésszerü — győzelmet 
aratott az Orion ellen. Góllövők: Nagy 
(2) és Farczádi.
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. 11952 
ig hacz- 

a kiadóban.
125 <3

m. vesző.-:.
11070 

Cim a lri.a-
11071 

römi.'.ővet,

ÖNTÖZÖ gumicsövet 20-30
Cim a kfcdóliivatolb; n.

Jö forgalmú korcsma <:!udó. 
dóban.

VESZEK klfogáíítt'-lan szép 
Világosság b iadéhivatalii.

8 LóEKCs fa vágógép eledé)
4L ugyanott szalmazsákba való szdmn kan- 

, 110-Jö karban lévő eűllyesztős Sláger varró- 
r.fp eladó. Hon.-.-ut 110. I emelet f.zabó- 
t^»y. iioss

BGT jó karban lévő %-cs gyerek biciklit 
IflegviHelne keresek. Címeket Damjanlrh- 
tam 31. «Platán 4-től. ' 1]032

" ■ EGY jó karban lévő jégszekrény eladó, 
Szamosközi-utca 11. 11054

Jö karban lévő kétszemélyes rökamie el
adó, Géza fejedelem-utca 49. 1103b

Jö férfikerékpár eladó, érdeklődni Sza
badság-tér 23, n emelet, ajtó 1, 2—3 között. 

1104C 
ELADÓ fásszin 6X3 m, 300 cseréppel.

Verböczy-utea 24. ' 11044
MEGVÉTELRE keresek : - zománcozott 

asztalsporhelytet. Értesítést „spór« jeligére 
a kiadóba kérek. 11048

80—íoo .SZEMÉLY részére egy vendéglői 
főzőkályhát keresünk megvételre. Schull-féle 
fejkendögyár, Akácfa-utca 27. 11049

HEGESZTŐ pisztolyokat, órával, redu
kálószeleppel és kb. 20 m. hozzávaló gumi
tömlővel keresek Setmberg, Pap-utca 41— 
43. 11075

KERESEK cement, cukor és szódapapir- 
zsáket bármely ■ tételben, újat 
náltat. Arany Jáncs-utca 6, I. 
fél 2 és 3 óra között..
’ FIGYELEM! Olcsón eladó 2
napéból álló modern garnitúra. Kun 
mes, Báthori-utca 3.

ALIG használt, mély gyerekkocsi 
sen eladó. Sámi-utca 3-a.

ELADö egy kettős stráfszekér
mázsa terhelésig garantálva, oldal rámával. 
Megtekinthető Csillag-utca 2. 11023

VESZEK jó állapotban lévő káposztás hor
dókat, esetleg borost is 100—300 literig. Cim 
a kiadóban. 11021

HULLOTT almát veszek. Linda, Zápolya- 
utca 12. 11053

VESZEK és eladók őszi,, tavaszi és .téli
kabátokat és egyéb értékes tárgyakat. 
Széchenyi-tér 31. Vele. 11060

VESZEK nyers csincsilla és b’lganyulbö- 
röket, Calcar Dézsma-utca 17, 8—13-ig.

12547
ELÁDÖ egy 100 literes patentzái os bádog

tartály, Lehel-utca 4. 11061
KERESÉfc megvételre disznóólát egy 

disznó részére. Ajánlatokat ármegncvezésscl 
kérek „Disznóól" jeligére. 11050

PÁLYÁZAT tanítói állásra. A borossebesi 
(Sebis, jud. Arad) római katolikus egyház
község kántoriamtól állásra pályázatot hir
det. Javadalmazás: 4 szobás lakás, vetemé
nyes kert, 8 hold' szántóföld és készpénz
fizetés megegyezés szerint. Az állás betölté
sének határideje szeptember 1. 11037

Alkatmasfíst faeres
MAGÁNOS úrhoz házvezetőnőnek ajánl

kozik középkorú özvegy. Kovács Sándorné, 
Nagyvárad, Rimler Károly-u. 14. 10978

KÉZILÁNY szücsszakmában állást keres. 
Cim a kiadóban. 10978

PERFEKT román—magyar gépírást is 
tudó, irodai gyakorlattal rendelkező egye
temista állandó alkalmazást keres „Köz
gazdász" jeligére. 11069

vagy hasz- 
em. délután

fotel és ka- 
és Ne-
11022

sürgő-
11076 

ötven-

AllmímaxáKt' lititfhul

11050

EÓRIPARI Munkások Szövetkezete keres 
1 frcrcJőt és több I. osztályú varrott ci
pész munkást.
30. I. em.

FELVESZEK 
tűnő fizetéssel.

Ingatlan-lalíds 1
FIGYELEM! Olvassa végig! Kálváriánál 

1,500.000 lejért há,z nagy telekkel; Szitás
utcában 2,000.000 lejért 2 szoba, előszoba, 
mellékhelyiségek; ■ Köváry László-utcában 
13,000,000-ért javítás alatt modern 2 szoba 
komfort nagy udvarral; Telek 1200 Qo! 14 
ezer téglával, 300 cseréppel,5,500.000 lejért; 
Benedek Elek-utcában házhely 1,200.000; 
Kálvária-utcában szoba-konyha mellékhelyi
ségekkel 4000 m2 telken, gyümölcsfával 2,8 
millióért; Szamosközi-utcában 12,500.000-ért 
nagy családi ház két üzlettel; Csaba vezér
utcában 4 millióért 2 szoba komfort, 255 
m2 telekkel uj épület; Kandó Kálmán-ut- 
cában 2 szoba komfort bombasérült ház 3,3 
millióért; Gyaluban nagy gazdaság1, ritka 
előnyös Vétel; Szeszfőzde évente 15 milliót 
jövedelmez, eladó 20 millióért; Nádastorok-- 
utcában 3,500.000-ért 4-pl szoba, konyha, 
meellékhelyiség gyümölcsössel; György- 
falvi-uton 35,000.000 lejért 4X2 szoba kom- ’ 
fort, parkett, gyümölcsfák, modern balkonos 
ház; Monostori-uton 28 millióért 2X2 szoba, 
modern komfort plusz 1 szobás modem 
ház; Almos-utcai villasorban 3 millióért és 
sok más alkalmi vétel, üzlethelyiségek bcel- 
városban, vendéglők és szállodák 
réssé fel bizalommal Papp L-ssJó 
dclml ügynökséget, Szappan-utca 
előtt 8—11-ig.

KÖZPONTBAN főútvonalon 2
irodahelyiséget keresünk, esetleg raktárral. 
Közvetítőt díjazunk, esetleg szerényebb ja
vítási költségeket vállalunk. Cim a kiadó
hivatalban. F

HAZAT ha venni vagy eladni akar, for
duljon bizalommal az „Express" ügynökség
hez, Dózsa György-utca 6. —912

ÜZLETHELYISÉGET központban ke
resek, lelénést fizetek. Cim a kiadóban. 10981 

EGYSZOBÁS lakást keresek. Cím a ki
adóban. 10991

ELCSERÉLNÉM belvárosi szoba-konyha, 
előszoba és kamrából álló lakásomat ugyan
csak belvárosi egy szobáért. Érdeklődni 
Jókai-utca 9. 11039

KÉT- vagy háromszobás komfortos lakást 
keresek, esetleg bútort is megveszem. Kom- 
játszegi vendéglős, Szabadság-tér 25. 11001

KERESEK 1—3 szobás lakást külön tel
ken, javítást vállalom, vagy két évre előre 
fizetek. Cim a kiadóban. 11028

KERESEK 1—2 szobás központosán fek
vő lakást, esetleg megveszek berendezést 
Cim Majális-utca 10, II. emelet 5. Reggel 
8—11 között. 11032

KIADÓ szépen bútorozott szoba két férfi
személynek. Értekezni Barcsai-utca 8. 11016

KERESEK két szoba, konyha, vagy egy 
szoba, konyha összkomfortos lakást. Közve
títőt díjazok. Cim a kiadóban.

ELADÓ lebombázott Hidelve-utca 8 
alatti házam, melyből lehetne 2 szoba, kony
hát és egy szoba, konyhát összeállítani. Ér
deklődni Adorján kályhásmestemél a há
zammal szemben. 11071

ELADÓ kétszer egy szoba-konyhás uj 
ház. Nagy telek. Kályhás-utca 27. 11063

ELADÓ bombázatt ház, gyártelepnek al
kalmas. Uj férfi és női télikabátok, legfi
nomabb anyagból. Dózsa György-utca 27. 
Rádiósnál. . 11059

ELCSRÉLNÉM Rákőczi-ut 52 alatti 3 
szobás komfortos lakásomat hasonlóval az 
Attila-ut, Györgyfalvi- vagy Tordai-ut kör
nyékén. Csak kertes lakás. 11043

MEGVÉTELRE keresek korszerű 3 szo
bás kertes házat, ügynököket dijazok. Cim 
a kiadóban „Belváros" jeligére. 11031

Kis.liín. félék

stb. Ke- 
kereske- 

13, dél- 
11013 

szobás

Ajánlatokat Szabadság-tér 
12546

2 elsőrangú varróicányt kl- 
Mr.rincian női divatszalon, 

(Gólya-áruház mellett.) 
GYERMEK,SZERETŐ 

egyéves fiú mellé 
Schwartzné, Móricz 
(Gólya-áruház mellett.)

AUTÓSZERELŐKET, önálló munkaerőket 
felvesz garagr, Pctőfl-utca 4Ü—42. 11020

FEHÉRNEMŰ- és íüzővarrónőt konfekció 
varrására keres azonnalin Roscnzwelg, 
Deák Fcmnc-utca 6, udvarban. 11062

11011 
fiatal nőt keresek 
egész napra. Dr. 
Zslgmond-utca 1.

11011

Minerva Irodalmi ós Nyomdai Műintézot, Kolosa vár. — I’eiolőa vezetőt Kiss Mártó» igazgató.

DEPORTÁLTAK figyelmébe! Felkérem 
Hirschner (Kirschner), a napokban Belsen- 
bergből érkezett deportáltat, aki a Széche- 
nyi-téri Hans cégnél 
véreimről, Hellmann 
Kláriról hírt hozott, 
dassa. Dr. Hellmann 
Ferenc-utca 18.

KÉREM azokat a 
hallgatókat, akik tudnak valamit Gulácsy 
László jogszigorlóról, szíveskedjenek értesí
teni nővérét, Veress Zoltánnét, Farmacia 
„Veress" Zaul de Câmpie, Torda megye.

—OSI
OLCSÓN szállítunk vasúttól, vidékről ház- 

tól-házlg. „Dácia" Széchenyi-tér 20. 12514
JELENTKEZZEN az a deportált, aki 

fiamtól, Wolf Oszkártól Vclsből levelet ho
zott. Fáradságát honorálom. Bányai Jenő. 
Krizbal-utca 77. —Ofí7

TANGÓHARMÓNIKA Hohno.r, vadonat
új, 80-as eladó.. Cím a kiadóban. 100S1

KÉPVISELETEKET, kereskedelmi meg
bízásokat vállal „Fekete" ügynökség, Nagy
várad, Rákóczl-ut 31. —070

FÜSZERÜZLETET bérbe vagy átvételre 
keresel:. „Forgalmas" jeligére a kiadóba.

—983
KESZTYÜKÖTÖ tanfolyamot tartok taSztal 

és géppel. Érdeklődni Kálvln-utca 35. Trí- 
eotagc. !*°°

unokahugomnak test- 
Magda és Hellmann 
hogy elmét velem tu- 
Fcrenc ügyvéd, Deák 

—930 
kolozsvári egyetemi


